

## نرہر عشق - مرزا شوق

اردو فنسوی نگاری میں جن چند اہم ناموں کا ذکر آتا ہے، ان میں حکیم نصدیق حسین عرف ثواب مرزا شوق بھی ہیں۔ ان کا تعلق لکھنؤ سے ہے۔ انہوں نے قریب عشق، بہار عشق اور نرہر عشق جیسی فنویاں لکھی ہیں۔ اس صنفِ سخن میں بہت سے اضافے کیے۔ نرہر عشق ان کے بہت مشہور فنسوی ہے جس نے انہیں <sup>عظیم</sup> شہرت دلائی۔ لذت عشق اور فخر عشق بھی انہیں سے مشہور ہے لیکن کچھ لوگ ان دو فنسویوں کو مرزا شوق کا فنسوی مانتے ہیں۔ ان کے بارے میں نرہر عشق کے حصے کو دیکھنے کے بعد یہ فیض لوگوں کا یہ ماننا ہے کہ اس کے پیرو خود مرزا شوق ہیں۔ جنہوں نے اپنی ہی زندگی کے واقعات کو فنسوی میں بیان کرنا ہے۔ اس فنسوی میں جتنے بھی قصے یا واقعات پیش کیے گئے ہیں، وہ تمام ہماری حقیقی زندگی کے گرد گومتے نظر آتے ہیں جس سے فنسوی حقیقت نگاری کا ایک دلچسپ نمونہ سامنے آتا ہے۔ فنسوی کی زبان بھی بہت سادہ اور سہل ہے۔ اس میں لکھنؤ کی عام بول چال کی زبان ملتی ہے:

رنگِ ماکس کو انتظار ہیں      زندگی کا کچھ اعتبار نہیں  
حشر تک پھر یہ ہوگا باں کہاں      ہم کہاں، تم کہاں، یہ کہاں

اس فنسوی کا ہیرو ایک نوجوان ہے اور ہیروئن ایک بہت دولت مند نامور کی فول پور دوست دوشیزہ ہے۔ جس سے وہ ماں باپ کی بہت چھٹی چھٹی پرستو کو لے کر ذوق اور ٹرہنے لکھنے کا شوق رکھتا ہے۔

سارا گھر اس پر رہتا تھا فریاں      درد گرماں کی تھی تو باپ کی جاں  
تو آنکھوں کا دل لاپس تھی وہ      راحت جان والی تھی وہ

قصہ یہ ہے کہ وہ جیسے اپنی سہیلیوں کے ساتھ باہر پہنچی، وہاں پڑوس میں ایک لڑکے سے نظریں آئے۔ اس سے پہلے کہ لکھنے دوڑوں ایک دوسرے کے عشق میں گرفتار ہو جاتے ہیں۔ والدین نے اپنے بیٹے کی حالت دیکھ کر ٹرہنے لگے، یہ سب سمجھانے پر وہ اس کو لے کر آئے۔ وہ اپنے دل کی بار بار شرم سے کچھ کہہ نہیں سکتا تھا۔ سو اگر کہہ سکتا ہے تو اس نوجوان کے دل میں ایک دوسرے کی محبت پر جان چڑھتی رہی۔ ایک روز سو اگر کہہ سکتا ہے اسے شوقی ماما کے ذریعہ خط لکھ کر بھیجا، اس نے وہ خط کا جواب بھیجا۔ یہ سلسلہ چاروں رہا ایک دوسرے وعدے اور وفا کی باتیں کرتے رہے پھر پھر کر ملاقاتیں بھی ہوئی ہیں جب سو اگر کے گروا کو یہ پتا چلا تو اس نے اپنی دھڑ کو بنا کر بھیجے کا فیصلہ کیا۔ سو اگر کہہ سکتا ہے نے ہجر کا خیال کر لیا۔ پھر مور سے پھر مور ہے۔ اس جدائی سے مور سے پھر ہے لڑکے کی آخر ملاقات ہے لہذا نرہر لکھا کر جان دے دیتی ہے جسے عاشق اور اسے والدین کی بات مانتے اور والدین جد اور اولاد پر ہوتے ہیں

تیار ہوا۔ کہ زہر کمانے سے میں بہت منع کیا اور اس وقت اس وقت سے قل کا ادا کر دوست اور  
 ایسا ہے ایک دو سرور کو ضرور کہ ایک صومالی کو صاف سے کراہم اور ماتم ہر پاب ہے لا کھا میں آپ میں  
 خواہش تا کر کے اس نے جس زہر کا دیا۔ اس کو لہجہ میں روز نیک غفلت میں رہا اور خواب میں  
 دیکھا کہ وہ اپنی وصیت کو پلا دلا وہیں جس کی غفلتوں کے چند اشعار ملاحظہ کریں:

ہر کای میں جو مجھ پر وہ مصلحام      زہر کی ہر گئی مجھے میں حرام  
 سن ترا سے تو نہ زہر کوں کہا      کچھ وصیت کا میں نہ پاس آیا  
 ہر نے خود رفتہ ایک عرصے پاد      دو ہیں دن میں صلا دی ہر بات

اس طرح سے دراز شوق نے شہسوی پیکر ایسا تیار واقعہ نہیں پیش کیا ہے جو ہمیں چھوڑ سکا۔ اسے  
 ماضیات میں برابر دیکھنے کو ملے رہتے ہیں۔ لیکن ان کی کامیابی یہ ہے کہ اسے بڑی شہسوی کا ساتھ  
 بیان کیا ہے جس سے شہسوی پیکر شہسوی پر ہر چاہی ہے۔ ایک قلم ہے جس کو مادہ اسٹائلوں میں دیکھتے ہیں

زہر عشق میں میں ہر شہسوی کی طرح اس کا اندازہ لفت اور دور سے پہنچا ہے۔ اس کو  
 قلم کو پڑھنے کے بعد عطا اللہ نے لکھا کہ یہ کول من گروت ایسا ہی باقی ہے۔ یہ داستان عشق خود  
 مرزا خان شوق کا داستان عشق ہے۔ اس قلم میں کوئی مافوق الفطرت عناصر نہیں اور نہ کوئی  
 قلم در قلم شہسوی کو آئے پڑھانے والا لیکر اسٹائل ہوئی۔ ایک سیدھی سادی مختصر سے داستان  
 ہے جس میں کرداروں کو فرما ہے نہ مناظر کی بات۔ یہیں وہ ہے کہ مختصر نسبت میں یہ شہسوی فتح  
 ہر حال ہے اور ایک گہرا تاثر چھوڑا جا رہا ہے مگر آج کی اس سٹیٹیکائی دنیا میں جہاں آدمیوں کے  
 مشکل ہیں آدمی خود مگر مہیا ہے، خود بہت سے اور خود فرض ہو گیا ہے۔ ایک ماضیات عشق  
 صحت ایک جذباتی دیوانگی کو سوا کوئی حقیقت نہیں رہتے۔

اس داستان عشق کو پڑھنے سے پہلے کے اظہار عشق میں جھٹ کی کمی، ماں کی فرانت پیکر ہر اس کے شہسوی  
 ہر شہسوی کی جہاں میں اس کے جنازے پر جانا اور زہر کمانا اپنی ہی جان دینے کی کوشش کرنا ہمیں باہن سامنے آتی ہیں  
 ہیں۔ ہر گئی کا طرف میں اس کی جرات مند، محبت کا دور اور محبت میں اس کے غلام و ارادے کی شکل اور  
 عورت کی نصیحت اور وصیت میں زیادہ رنگوں کی توجہ کا باعث ہے۔ دراز شوق کی شہسوی کے  
 عورت کی زبان اور اس کے جذبات میں کس نہ کس طرح سامنے آتے ہیں۔ چند اشعار ملاحظہ کریں:

تیرے کی تم جو وہ کہ لکھوں کی زہر      میں یہ سمجھا کہ ہو گیا وہی نہیں  
 ہر صبا سے نہ اس کو نام لیا      دونوں باتوں سے دل کو بیام لیا  
 سارے لفت نے کورڈی اور سان      دورہ یہ لکھوں میں خدا کی شان  
 یہ کون اس میں لیا دلیل کر      جس کو چاہے خدا تو دلیل کرے  
 تو رسن کر در نہ وہ دنا      ہر کی عزت نہ ہوں ڈر دنا  
 رخ زلف مرا الفنا بیٹا      ہی کسی اور سے لگا لیا  
 ہر صبا کچھ ہر پاد سے نہ جعل      دل کو کر لیا اور سے شہسوی



زہر عشق کی حوالے سے بعض محققین کا خیال ہے کہ اس کے مقبولیت بہرہ و ہوشی کی آفرین ملاقات  
کی وجہ سے ہے۔ گناہ چند لکھنے سپہ۔ بہرہ و ہوشی نے دنیا کے مافی ہوتے پر جو میرت انگریز تھوڑا کر  
ہے اردو نعتیوں میں اس کا جواب ہے۔

اس نعتیوں میں شوق نے زبان و بیان کی اچھی مثال قائم کی ہے۔ قصے میں مثالی نعتیوں کے ساتھ  
مطابق وہ ہیں لیکن ان مکالموں میں جان بالاجا ہے۔ طویل مکالموں پر حسن بیان اور لطف بیان میں  
کہ کا افسانہ میں ہونا۔ مرزا شوق نے لکھنؤ کی بیگم کی زبان ان کے محاورے۔ عرب الامثال  
کا استعمال کیا ہے جو اس امر کا اظہار ہے کہ انہیں زبان و محاورات پر بہت قدرت ہے۔  
پڑے بچے کی جو لڑھائے جان سات بار اس کو ہیں زور زبان  
اللہ! میں سے ہم تو یوں پالیں آپ آفت میں جاں کو یوں ڈالیں  
دہرے پیچھے کی تلخ سب اوقات دن کو دن سچیں اور نہ رات کو رات

اس نعتیوں میں لکھنؤ اساتذہ کی مجملہ کیا ہے۔ جن میں خاصہ طور سے ٹوٹے رکھیں، مان پان،  
لباس اور وضع قطع سامنے آئے، مسکروں میں روشن کرنا، درگاہوں میں جو کہ ہونا جیسی لکھنؤ  
کی علامت قرار ہے، بچنے کے لیے کالا دانہ اٹارنا، ران لون نکالنا، جموارے کو درگاہوں میں  
مافرد دنیا، ٹوچھوں کامیلہ، سب سے پہلے سر پہنا، میرت پر جا کر تلاوت قرآن کرنا، نیا دنیا  
بیابان لڑکی کی قبازے پر سپر بانڈھنا، سب سے ٹھکانا وغیرہ جیسی لکھنؤ کی نشانیوں میں مل جاتی ہیں  
مرزا شوق نے اس نعتیوں میں بیان کا موقع اور انسان کے زندگی کے بہت سے نکتوں پر آ کر لکھا ہے۔  
اس نکتے بیان میں جادو تو آتا ہے۔ یہی وہ ہے کہ اس کا کچھ خاصاں لوگوں کے ذہنوں سے چھپ  
جاگا ہے۔ زہر عشق، حصار کو ہمیشہ زندہ رکھنے کے لیے کافی ہے۔ نعتیوں نگاروں میں میر حسن اور نسیم  
بند مرزا شوق اس صوبہ میں خیر الہم نام ہے وہ مرزا شوق لکھنؤ کا ہے۔